
 

树立总体国家安全观教学设计 

一、教学分析 

【教学目标】 

知识目标 知道什么是国家安全观 

能力目标 
帮助学生树立和认识总体国家安全观，并提高维

护国家安全的自觉性 

情感态度与价值观目标 
培养学生崇高的价值观和人生观，增强自觉维护

国家安全的意识 

【重点难点】 

教学重点：什么是国家安全及国家安全的内容。 

教学难点：树立和认识总体国家安全观。 

二、教学过程 

(一)导入新课 

我国第二艘航空母舰下水仪式 2017 年 4 月 26 日上午在中国船舶重工集团公司大连造

船厂举行。第二艘航空母舰由我国自行研制，2013 年 11 月开工，2015 年 3 月开始坞内建

造。目前，航空母舰主船体完成建造，动力、电力等主要系统设备安装到位。出坞下水是航

空母舰建设的重大节点之一，标志着我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果。下一

步，该航空母舰将按计划进行系统设备调试和舾装施工，并全面开展系泊试验。 

思考：上述材料在国家安全方面给你带来哪些感想？ 

(二)新课讲授 

目标导学一：国家安全与我们息息相关 

(一)国家安全的含义及重要性 

活动一：感受国家安全 

教师总结：国家安全是人民幸福安康的前提。 

活动二：威胁国家安全的事件 

思考：什么是国家安全？ 

提示：国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发

展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保持可持续安全状态

的能力。 

教师强调：国家安全是国家生存与发展的重要保障。 

思考：结合所学的历史知识，谈谈你阅读上述材料后的感受。 

提示：国家政权和主权受到威胁，国家的统一和领土完整遭到破坏，国家的生存就会受

到挑战。国家安全有保障，经济社会才能不断发展，祖国才能更加繁荣富强。 

教师总结：国家安全是国家生存与发展的重要保障。 

目标导学二：坚持总体国家安全观 

(二)新形势下的国家安全 

活动三：安全威胁面面观 

思考：上述图片反映出我国安全形势面临哪些挑战？ 

教师总结：网络安全、国土安全、生态安全等方面面临挑战。 

思考：你还能找到哪些威胁国家安全的实例？ 

提示：国家安全包括多个方面，需要我们多角度去认识其内容。 

教师总结：今天，我国国家安全的内涵和外延比历史上任何时候都更丰富，时空领域比



历史上任何时候都更宽广，内外因素比历史上任何时候都更复杂。 

活动四：学习总书记对国家安全的阐释 

思考：上述图片和材料带给我们哪些信息？ 

教师总结：坚持总体国家安全观要以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全

为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家

安全道路。 

面对国家安全形势的新变化，既重视外部安全，又重视内部安全；既重视国土安全，又

重视国民安全；既重视传统安全，又重视非传统安全；既重视发展问题，又重视安全问题；

既重视自身安全，又重视共同安全。我国要构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安

全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的

国家安全体系。 

活动五：我为国家安全作宣传 

指导学生实践活动：分组查阅相关资料，运用具体案例，说明我国国家安全面临的挑战。 

(三)课堂总结 

通过本节课的学习，我们明白了国家安全的重要性，知道了什么是国家安全和总体国家

安全观，了解了坚持总体国家安全观的要求，并能初步树立国家安全意识。 

三、板书设计 
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四、教学反思 

本节内容大多问题理论性较强，学生在理解上有一定的困难，并且不易记忆。为了让学

生能够对树立总体国家安全观有一个清楚的概念，我们在本节中采用了一些实践活动，让学

生在实践中掌握和理解，并鼓励学生在实践中进行积极的思考。由于学生的国家安全观相对

来说比较狭隘，所以讲解起来需要大量的直观材料帮助理解，这方面的准备不够充分。 

 


